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Οδηγίες για τον εμβολιασμό 
COVID σε ανθρώπους 
με υποκείμενα νοσήματα
Όλα όσα πρέπει να ξέρουν ανάλογα με το νόσημα

Οι ενήλικες με συγκεκριμένα υποκεί
μενα νοσήματα έχουν αυξημένο κίνδυ
νο για σοβαρή νόσο COVID-19. Οι για
τροί της Θεραπευτικής Κλινικής της Ια
τρική Σχολής του Εθνικού και Καποδι- 
στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Θεο
δώρα Ψαλτοπούλου, Ιωάννης Ντάνα- 
σης Μαρία Γαβριατοπσύλσυ και Θάνος 
Δημόπουλος (Πρύτανης ΕΚΠΑ) συνο
ψίζουν ·πς πρόσφατες οδηγίες για τον 
εμβολιασμό έναντι του SARS-CoV-2 
σε άτομα με υποκείμενα νοσήματα από 
το Κέντρο Ελέγχου Νοσημάτων (CDC) 
των ΗΠΑ. Τα εμβόλια έναντι του 
SARS-CoV-2 που βασίζονται στο 
mRNA μπορεί να χορηγηθούν σε ασθε
νείς με υποκείμενα νοσήματα, εφόσον 
δεν έχουν εμφανίσει σοβαρή αλλεργική 
αντίδραση σε οποιοδήποτε από τα συ
στατικά του εμβολίου. Ακολουθούν 
συγκεκριμένες οδηγίες ανάλογα με την 
κατηγορία ταυ υποκείμενου νοσήματος.

Ασθενείς με εξασθενημένο
ανοσοποιητικό σύστημα
Οι ασθενείς με λοίμωξη HIV ή με 

εξασθενημένο ανοσοποιητικό σύστημα 
λόγω άλλων νοσημάτων ή φαρμακευτι
κής αγωγής μπορεί να έχουν αυξημένο 
κίνδυνο σοβαρής νόσου COVID-19. 
Μπορούν να προχωρήσουν στον εμβο
λιασμό έναντι του SARS-CoV-2. Ασθε
νείς με HIV συμμετείχαν στις κλινικές 
μελέτες αλλά δεν έχουν ανακοινωθεί 
προς το παρόν τα σχετικά αποτελέσμα
τα των υπο-μελετών. Παράλληλα, οι 
ασθενείς με εξασθενημένο ανοσοποι
ητικό σύστημα, θα πρέπει να γνωρίζουν 
ότι είναι πιθανό να υπάρχει μειωμένη 
ανοσολογική απόκριση στο εμβόλιο, 
καθώς επίσης ότι θα πρέπει να συνεχί
ζουν να λαμβάνουν μέτρα προστασίας 
έναντι της μετάδοσης της COVID-19.

Ασθενείς με αυτοάνοσα νοσήματα
Οι ασθενείς με αυτοάνοσα νοσήματα

μπορούν να εμβολιαστούν με τα εμβό
λια που βασίζονται στο mRNA, δεδομέ
νου ότι συμπεριελήφθησαν στις τρέχου
σες κλινικές μελέτες.

Ασθενείς με ατομικό
ιστορικό Guillain-Barre
Οι ασθενείς με ατομικό ιστορικό συν

δρόμου Guillain-Baire μπορούν να εμ
βολιαστούν με τα εμβόλια που βασίζον
ται στο mRNA. Έως σήμερα, δεν έχουν 
καταγραφεί περιστατικά συνδρόμου 
Guillain-Barre μεταξύ των εθελοντών 
που έλαβαν εμβόλιο mRNA έναντι του 
SARS-CoV-2 στις κλινικές μελέτες.

Ασθενείς με ατομικό ιστορικό
παράλυσης τύπου Bell
Περιπτώσεις παράλυσης τύπου Bell 

αναφέρθηκαν σε εθελοντές που έλαβαν 
εμβόλιο mRNA έναντι του SARS-CoV- 
2 στις κλινικές μελέτες. Ωστόσο, δεν 
έχει αποσαφηνιστεί εάν το εμβόλιο 
ήταν υπαίτιο για τα περιστατικά, και ο 
Οργανισμός Φαρμάκων και Τροφίμων 
των ΗΠΑ δεν θεωρεί ότι ασθενείς με 
προηγούμενο ιστορικό παράλυσης τύ
που Bell θα πρέπει να αποκλειστούν 
από τον εμβολιασμό.

Τέλος, το CDC των ΗΠΑ υπενθύμι
ζα ότι ακόμα και μετά τον εμβολιασμό 
είναι σημαντικό να συνεχίσουν να τη
ρούνται τα μέτρα προστασίας έναντι 
της μετάδοσης του SARS-CoV-2 στην 
κοινότητα, και πιο συγκεκριμένα η μά
σκα προσώπου, η τήρηση αποστάσεων 
τουλάχιστον 2 μέτρων, η αποφυγή του 
συγχρωτισμού, το πλύσιμο των χεριών 
με σαπούνι και νερό για 20 δευτερόλε
πτα ή εναλλακτικά η χρήση αντισηπτι
κών με περιεκτικότητα τουλάχιστον 
60% σε αλκοόλη, καθώς και τα εξειδι- 
κευμένα μέτρα στους χώρους εργασίας 
και σε περίπτωση επαφής με πιθανό ή 
επιβεβαιωμένο κρούσμα COVID-19.
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